

■ Вагаз

БУДЬ ПОЛЕЗЕН ЛЮДЯМ

Абдурахман АКБЕРДИН

Мусульманин должен быть полезным человеком. Так завещал Пророк (мир ему и благословение Аллаха), говоря:

"Лучший из людей - самый полезный из них..."

"Не уверует никто из вас (надлежащим образом), пока не станет желать своему брату того же, что он желает самому себе".

"Мусульманин - это тот, кто не причиняет вред мусульманам ни языком, ни руками".

Понятие пользы, конечно же, определяет Коран, а не людская прихоть. Кому-то может показаться полезной то, что он покупает другую сигареты. Но это не польза, а вред. Так после выяснения того, что и кому полезно на данный момент, мусульманин действует, стараясь принести пользу. Это не скончаемая работа до Судного дня, так как каждый человек страдает от какого-то вреда, который нужно устраниить, и нуждается в пользе, которую нужно заполучить. Поэтому, каждый из нас должен стремиться к принесению необходимой на данный момент пользы. А определение полезности того или иного действия возможно лишь благодаря знаниям и пониманию действительности (фих аль-уаки).

Однако мусульмане по своей полезности находятся на разных уровнях и их условно можно разделить на три категории:

1) Те, кто приносит людям пользу и не причиняет им никакого вреда, кроме как по ошибке. Это категория настоящих мусульман -



они водворили в жизнь все упомянутые в начале хадисы.

2) Те, кто приносит людям пользу, но иногда причиняет им и вред. Это категория средних мусульман, которые в Судный день могут оказаться "муфлис"ами, как это сказано в хадисе:

Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха), спросил (у своих сподвижников): "Знаете ли вы, кто такой банкрот?". Сподвижники ответили: "Банкрот среди нас тот, у кого нет ни денег, ни средств к жизни". И он сказал: "Поистине, банкрот из моей уммы - это тот, кто в Судный день придет (к Аллаху) с молитвами, постом и закятом, но он обругал одного, оскорбил второго, прошел имущество третьего, пропил кровь четвертого, ударил пятого. И будут отданы его благие дела одному, второму, а когда закончатся его благие дела до расчета со всеми, будут взяты

грехи людей и возложены на него, а затем он будет брошен в Ад.

Пусть такие мусульмане задумаются, стоит ли губить своими руками то хорошее, что они делают - с одной стороны копят добро на Судный день, а с другой расстраивают свои благие сбережения сплетнями, ложными обвинениями, незаконным присвоением имущества, драками и прочими грехами. И дай Аллах, чтобы в Судный день их благих дел оказалось больше, чем дурных.

3) Те, кто приносит людям больше вреда, чем пользы. Это грешники и бездельники, далекие от того образа мусульманина, который был дан нам Пророком (мир ему и благословение Аллаха). К их образу жизни призывают некоторые сектанты, которые взяли из Ислама лишь то, что отвечает их прихотям. Такими были ха-

риджиты - когда к ним на переговоры пришел Ибн Аббас, он слышал гул от того, что многие из них читали Коран. Но Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал о них, что это люди, выплетевшие из Ислама как стрела из лука. Да, хариджиты много читали Коран, много молились и постились, но сколько вреда они принесли мусульманам! Из-за своего невежества они посчитали, что убийство Али (да будет милостив над ним Аллах), зять Пророка (мир ему и благословение Аллаха), сподвижника, обрадованного раем еще в этом мире - это богоугодное дело, а сражение с его сторонниками - это джihad!..

Ко всему сказанному нужно сделать несколько примечаний:

Во-первых, когда мы говорим о принесении людям пользы, мы не должны исключать из понятия "люди" и самих себя. Более того, человек должен приносить пользу себе в первую очередь. Непонимание вот этой истине вводит в заблуждение многих людей - человек может строить мечети, помогать сиротам, студентам, содействовать распространению знаний, но относиться небрежно к своим намазам - просыпать утренний намаз, совершать остальные только в конце установленного времени и так далее. Такой человек неправильно расставил приоритеты и, возможно, вред, который он причиняет себе, намного значительнее, чем польза от его других дел. А сам ведь он тоже человек, который нуждается в пользе!.. Другой пример: человек, обладающий знаниями, обучает людей добру. Это похвально, но в

первую очередь от этих знаний должен получать пользу он сам.

Во-вторых, мир, созданный Аллахом, интересен тем, что просто невозможно быть нейтральным, не вредя и не принося пользу. Что бы ты ни делал, ты находишься в одном из двух положений: либо приносишь пользу, либо причиняешь вред. Не важно, кому - себе, жене, друзьям... А если рядом нет никого из людей - то ангелам или джиннам. Так что каждую секунду держи в голове мысль: сколько пользы и сколько вреда от тебя в данный момент.

В-третьих, многие, очень многие люди обмануты в оценке своей полезности или вредности. Есть те, кто думает, что совершают великое добро, а в действительности вредят себе или людям. К примеру, если кто-то заработает деньги недозволенным путем и отдаст их в качестве милостыни, то эти деньги принесут человеку только вред. Так что, перед тем, как что-либо делать, мусульманин должен выяснить, будет ли от этого дела польза с большой буквы. Если будет польза, но в такой же степени будет и вред, то такое действие может совершать только глупый человек. Если вам скажут: "Соверши торговлю - вложи 10 000, и получи 10 000!", что вы ответите? Ответ очевиден. Тем более, если речь идет о религии. Ислам - это не религия глупцов! Если же кто-то совершает дела, приносящие больше вреда, чем пользы, то это либо больные люди, либо провокаторы.

Прошу у Аллаха, чтобы он показал нам истину истины и направил нас к ней, и показал ложь ложью и отдал нас от нее.

■ Ислам и финансы

ИСЛАМСКИЙ БАНКИНГ В БАШКИРИИ

Ринат САГИТОВ

**Национальный банк
Башкортостана
заинтересован
в развитии исламского
банкинга в республике**

26 октября на экономическом факультете Башкирского государственного университета прошел круглый стол "Исламский банкинг как альтернативная форма ведения финансов". Организаторами мероприятия выступили БашГУ, Ассоциация кредитных организаций Республики Башкортостан (АКОРБ), Комитет по стандарту "Халлья" при Духовном управлении мусульман РБ, Филиал "Восток Капитал" ОАО КБ "Эллипс-Банк" при поддержке Национального банка РБ и Центрального банка РФ.

В работе круглого стола приняли участие первый заместитель председателя ДУМ РБ Аюп Бибарсов, заместитель председателя Национального банка РБ Марат Кашапов, заведующий лабораторией социально-экономических исследований Уфимской государственной академии экономики и сервиса Ильдар Зулькарнай, руководство "Эллипс Банк", студенты, преподаватели БашГУ и др.

Аюп Бибарсов свой доклад посвятил этическим основам исламской экономической системы. В выступлении он отметил, что исламское законодательство предусматривает справедливое перераспределение финансовых средств между всеми жителями страны, региона.

Исламская экономика также признает частную собственность и рыночную конкуренцию, однако каждый верующий исходит из того, что все богатства в первую очередь принадлежат Аллаху. Также зампред муфтия перечислил запрещенные действия в исламе: присвоение чужого имущества, монополия, спекуляция на рынке, выпуск фальшивых денег, мошенничество.

Ильдар Зулькарнай отметил проблему этики в традиционном бизнесе: деятельность, не приносящая пользу экономике, погоня за прибылью, перераспределение и присвоение ренты и др. Также он говорил об этических компонентах исламской модели экономики - запрет на проценты и любая деятельность, которая не приносит пользу обществу; прибыль банка как результат труда; участие в бизнесе всех сторон и раздел прибыли между всеми игроками.

Марат Кашапов рассказал о проблемах развития исламского банкинга в российских условиях. Однако он отметил, что Национальный банк Башкортостана заинтересован в развитии исламского банкинга в республике и рассматривает его как один из каналов привлечения инвестиций, а также в качестве одного из инструментов решения социальных вопросов.

Экономист ОО "Башкортостан" филиала "Восток Капитал" ОАО КБ "Эллипс-Банк" Ильшат Хайбуллин в выступлении сообщил, что термин "исламский банк" не подразумевает, что в учреждение могут приходить только мусульмане. Работа исламского банка, подчеркнул специалист шариатской

экспертизы, рассчитана на широкий круг общества, которая работает согласно исламскому законодательству. Также Ильшат Хайбуллин рассказал участникам круглого стола тонкости и основные моменты шариатской экспертизы и экономики.

Руководитель Комитета по стандарту "Халлья" при ДУМ РБ Тимур Шангареев также отметил, что исламский банк не является религиозным. Он отметил, что необходимо переосмыслить понимание "исламского банкинга" в обществе, чтобы банки исламской ориентации были более востребованы в нашей стране.

Управляющий ОО "Башкортостан" филиала "Восток Капитал" ОАО КБ "Эллипс-Банк" Алмаз Абдуллин свое выступление посвятил мировому опыту исламского банкинга, рассказал о его истории, развитии и современном состоянии. Также он затронул тему работы исламского банка в современной России.

В ходе работы круглого стола со стороны аудитории прозвучало

много вопросов, касающиеся работы и функционирования исламского банкинга.



■ На злобу дня

ЗАПРЕТ ХИДЖАБА – ПО «УКАЗАНИЮ СВЫШЕ»

Алсу ГАЛИНА

**Студентке
Стерлитамакского
медколледжа
руководство учебного
заведения
запрещает носить
хиджаб**

Не так давно во Франции и России разгорались скандалы по поводу запрета ношения хиджаба и никаба в учебных заведениях. В это мало верится, но и в нашей республике есть личности, утверждающие, что носить платок на голове - это противозаконное действие. В этом убедилась студентка Стерлитамакского медицинского колледжа Динара Сайфутдинова.

Как выяснилось, администрация учебного заведения запретила мусульманкам носить платки, объясняя это "указанием свыше". Конечно, они предложили альтернативу: вместо платка, покрывающего аурат, носить медицинские колпаки, покрывающие голову лишь частично. Со слов студентки, директор медицинского колледжа сослался на указ о

запрете ношения хиджаба, который пришел к нему лично от президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. На слова о том, что это противоречит Конституции РФ (глава 2, статья 28, в которой черным по белому написано, что каждому гарантируется свобода совести, свободы вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними), директор напомнил, что мы живем не в восточных странах.

Кроме того, здесь идет нарушение ее права на образование, поскольку она законно поступила в учебное заведение, каких-либо бумаг о неношении платка в стенах колледжа она не подписывала.

Сейчас Динара носит колпак поверх платка, что весьма неудобно в теплом помещении, и ждет справедливого и здравого решения руководства учебного заведения.

Отметим, в самом колледже каких-либо комментариев нам пока не дали.